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Μεγάλωσε σε ενα άνετο! 
Αγίου Μελετίου, στην οδό’ 

¡¡■¿¿Πολυκατοικία του 1920 ι 
πάρχέι πια. Οι παιδικές του 

. ναι «αυτές της κατοχής, τι
-το."Οτην Αθήνα, των ερευνών ofe ο
νο- από τους ταγματασφαλίτες», φ ,ά

χαρακτηρίζει την παιδική τ 
ϋούμενη και ευτυχισμένη»

Κώστας Σημίτης. Ο παΥθ®σ#ρσ 
κός δάσκαλος που επιμένει να περά­
σει στον πολιτικό του χώρο όρους ό­
πως «κριτικός, ορθολογισμός,, ανα­
συγκρότηση, ε κ ο υ γ χ ρ ο ν ιρ ά έ ^ ||

πην Καταπίεση που ' έζηοαι
ήταν αντίθετοι με το καθεστώς». 

¡Κρίνων ' * · '  «Το καθεστώς αυτό, για δεκαετίες 
όσο τυχαίο είναι επέδρασε στη στάση μου και, πι-

βρέθηκδΐ· 
μανία, φοιτη

ΜΙΑ ΜΕΡΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

Φαπ.: ΑΓΓΕΛΙ

Ο καθηγητής με το προφίλ του ήπιου 
τεχνοκράτη θα ήθελε να είναι «λιγότερο 

συναισθηματικός». Ο αιρετικός δελφίνος το|) 
ΠΑΣΟΚ δηλώνει ότι το κόμμα του «ασκηθεί 

εξουσία τπο πλαίσιο της παραδοσιακής ποληρκκι ς» 
Βλέπει ΕΤ-1 και MEGA και τον 

απασχολεί το θέμα της ταινίας «Τσάι στη Σαχάρα»

Ϊ
τακεραυνώνει «το λαϊκισμό, τις 
διαχωριστικές γραμμές, τις 
πιλουστεύσεις». Τα κενιροδεξιά 
ία, πάντως, «δεν τον αφορούν»...
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«ΔΕΝ ΜΑΣ 
ΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ

ΧΑΡΙΣΜΑΤΙΚΟΙ»
Μάρμπουργκ. Στα 23 του ανακηρύσ- 
σεται διδάκτορας και, το 1970, διδά­
σκει ως υφηγητής στο γερμανικό πα­
νεπιστήμιο της Κονστάνς. Ενα χρόνο 
μετά, καθηγητής πια, διδάσκει στο πα­
νεπιστήμιο Γ κίσεν.

Από την «Αμυνα» στο ΠΑΚ
Ποιο μάθημα πήρε από αυτή τη δια­

πίστωση στη διάρκεια της χούντας: 
«Διαπίστωσα τότε ότι δεν μπορεί κα­
νείς να υπολογίζει σε όλους τους αν­
θρώπους σε περιόδους κρίσης. Γι’ 
αυτό πρέπει να σχεδιάζει εκ των προ- 
τέρων...».

Η ακαδημαϊκή μόρφωση συνεχίζε­
ται με σπουδές οικονομίας στο Λόντον 
Σκουλ οφ Εκονόμικς -  και ίσως γι’ αυ­
τό πολλοί νομίζουν ότι ο Κώστας Σημί­
της είναι οικονομολόγος. «Είμαι κα­
θηγητής νομικής -  λέει -  και θέλω να 
πω ότι χρωστάω πολλά στον τότε διά­
σημο καθηγητή Βόλφγκανγκ Αμπε- 
ντροπ του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμ­
ματος της Γερμανίας, γιατί στα σεμι­
νάριά του εκπαιδεύτηκα στην πολιτική 
επιστήμη».

Η κύρια δράση του Κώστα Σημίτη 
αρχίζει το 1964, όταν ιδρύθηκε ο όμι­
λος «Αλέξανδρος Παπαναστασίου» 
με τους φίλους του Σάκη Καράγιωρ- 
γα, Γιώργο Κριμπά, Βασίλη Ροκόφυλ- 
λο, Βασίλη Φιλία. Τότε άρχισε και μια 
έρευνα γύρω από την ελληνική κοινω­
νία, προσπάθεια «που προκάλεσε 
την οργή των παραδοσιακών αναλυ­
τών και των πολιτικών σχημάτων είτε 
της δεξιάς, είτε της Ενωσης Κέ­
ντρου», λέει ο ίδιος. Και προσθέτει: 
«Είχα εντοπίσει τον κίνδυνο της 
στρατιωτικής επέμβασης, πράγμα 
που είχε προκαλέσει σε πολλούς απο-

Μ ε τη  γυναίκα  
το υ , τη  Λάψ νη  
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φ ω τογραφ ία: μια 
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ρίες. Ηταν φανερή η δικτατορία, πι­
στεύω, από το 1965. Και πίστεψα ότι 
θα κρατήσει πολύ». Με την επιβολή 
της δικτατορίας αρχίζουν από τις 
πρώτες μέρες οι σκέψεις για ενεργό 
αντίσταση. Ετσι ξεκίνησε η «Δημο­
κρατική Αμυνα» με τους Καράγιωργα, 
Μαγκάκη και άλλους. Μοίρασμα προ­
κηρύξεων, συνεντεύξεις, κροτίδες 
που θυμίζουν στο λαό την ύπαρξη α­
ντίστασης. Εκρηξη κροτίδας στα χέρια 
του αείμνηστου Καράγιωργα, δύο μή­
νες ζωής στην παρανομία και, το Σε­
πτέμβριο του 1969, ο Κώστας Σημίτης 
φεύγει με πλαστό διαβατήριο στη Γερ- 
μανία. Συμμετοχή στο ΠΑΚ και επι­
στροφή στην Ελλάδα τον Αύγουστο 
του 1974.

Η πορεία στη μεταπολιτευτική Ελ­
λάδα συνεχίζεται με τη συμμετοχή του 
στην ίδρυση του ΠΑΣΟΚ στο οποίο ε­
κλέγεται μέλος της Κεντρικής Επιτρο­
πής, μέλος του Εκτελεστικού Γ ραφεί­
ου. Κατόπιν, υπουργός Γεωργίας, Ε­
θνικής Οικονομίας και βουλευτής μέ­
χρι σήμερα. Στο διάστημα αυτό δεν 
παύει να γράφει βιβλία, άρθρα, μελέ­
τες.
-  Πώς ζωγραφίζει τον εαυτό του ο 
Κώστας Σημίτης;

«Είμαι γενικά αποφασιστικός, με­
θοδικός, καμιά φορά παίρνω αποφά­
σεις πιο γρήγορα από ό,τι θα ήταν 
σκόπιμο. Μου αρέσει να ξεκαθαρίζω 
καταστάσεις και οι σχέσεις μου με 
τους άλλους να είναι διαφανείς. Ισως 
να εκφράζω τη γνώμη μου πολύ έ­
ντονα».

-  Αυτό δεν σας έχει κοστίσει;
«Στιγμιαία, ναι. Αλλά όχι σε μακρύ

χρονικό διάστημα. Και έπειτα, δεν έχω 
στη ζωή μου ποτέ προσωπικές αντι­
παλότητες. Δεν συνέχισα τις σχέσεις 
μόυ ποτέ με πρόσωπο που πίστευα ότι 
δεν μπορώ να συνεννοηθώ».
-  Αδυναμίες;

«Οπως καθένας και εγώ θα ήθελα 
να είμαι πιο αποδοτικός, καλύτερος, 
πιο ψύχραιμος, να κυριαρχώ σε κά­
ποιες αντιδράσεις, αν και πολλοί πι­
στεύουν ότι είμαι ιδιαίτερα ψύχραι­
μος. Θα ήθελα να είμαι λιγότερο συ­
ναισθηματικός, αν και πολλοί πι­
στεύουν ότι δεν είμαι. Ισως γιατί δεν 
μπορώ τις μελοδραματικές προσεγ­
γίσεις και, λόγω της πανεπιστημιακής 
μου παιδείας, προσεγγίζω τα πράγ­
ματα διανοητικά, λεπτομερειακά. Με­
ρικές φορές χρειάζεται συναισθηματι­
κότερη προσέγγιση».
-  Η μη ταύτιση του πολιτικού με τον 
ακαδημαϊκό λόγο δεν σας κουράζει;

«Είναι αλήθεια ότι μου προκαλεί 
δυσκολίες προσαρμογής. Πιστεύω ότι 
οι πολιτικοί πρέπει να είναι λιγότερο 
συναισθηματικοί, κοντά στα προβλή­
ματα, ειλικρινείς στο κοινό. Πιστεύω 
ότι ένας λόγος φορτισμένος με συν­
θήματα, με φραστικές εξάρσεις, δεν 
βοηθάει στην κατανόηση. Αν έχει ένα 
ελάττωμα η πολιτική στην Ελλάδα εί­
ναι ακριβώς αυτό που λέγεται και αυτό 
το οποίο θέλουν πολλοί να ακούσουν, 
είναι κάτι που δεν βοηθάει στην πραγ­
ματική προσέγγιση των προβλημά­
των».



-  Ποια είναι η αντίληψη του κόσμου 
για την πολιτική κατά τη γνώμη σας;

«Νομίζω ότι σήμερα υπάρχει μια 
αποστροφή, μια φοβερή απογοήτευ­
ση σε όλους τους πολιτικούς χώρους, 
μια στάση απομάκρυνσης. Λένε πολ­
λοί ότι οι πολιτικοί είναι λίγο - πολύ το 
ίδιο, ότι η πολιτική δεν μπορεί να προ­
σφέρει, ότι τα κοινά δεν είναι κάτι με το 
οποίο αξίζει να ασχοληθεί κανείς».
-  Και το ΠΑΣΟΚ;

«Ο τρόπος άσκησης εξουσίας ό­
σον αφορά το ΠΑΣΟΚ ήταν πολλές 
φορές ο ίδιος. Δηλαδή, η εξουσία α­
σκήθηκε μέσα στο πλάίσιο της παρα­
δοσιακής πολιτικής που επίκεντρο έ­
χει τη διατήρηση μιας πολιτικής πελα­
τείας. Αυτό απογοήτευσε και έδειξε

ότι τα κόμματα δεν μπορούν να ξεπε- 
ράσουν τις παραδοσιακές νοοτρο­
πίες. Δεν υπάρχει η αίσθηση ότι τα 
κόμματα έχουν ένα σύγχρονο πρό­
γραμμα λύσεων, ένα σύγχρονο λόγο. 
Η νεολαία κυρίως αισθάνεται ότι τα 
κόμματα δεν συμβαδίζουν με τους 
ρυθμούς της εποχής. Εχουν μείνει πί­
σω, θεωρούνται ένα τμήμα αυτού που 
πρέπει να ξεπεραστεί γιατί είναι κάτι 
του παρελθόντος που έχει διαμορ­
φώσει την Ελλάδα».
— Ποια στοιχεία κυριαρχούν στην πο­
λιτική μας σκηνή;

«Κυριαρχούν ακόμα, ο λαϊκισμός, 
οι υπεραπλουστεύσεις, οι συνθηματο­
λογίες, οι διαχωριστικές γραμμές. Κά­
ποιοι -  όπως είπα πριν -  ασκούν εξου­

σία, επιβεβαιώνουν έτσι τη δική τους 
στάση, δεν προχωρούν σε κάτι και­
νούριο και προσπαθούν να διατηρή­
σουν αυτό το σχήμα».

«Η συναίνεση έχει όρια»
-  Πιστεύετε ότι οι πολιτικές δυνάμεις 
θέλουν να δουν ρεαλιστικά το αύριο;

«Αυτό δεν είναι κάτι εύκολο. Θα υ­
πάρξουν αναμετρήσεις, αντιπαλότη­
τες, αντιθέσεις, αλλά πρέπει αυτό να 
γίνει γιατί η χώρα θα καθυστερεί όλο 
και περισσότερο. Με ένα ταξίδι στο ε­
ξωτερικό θα διαπιστώσει κανείς ότι 
εδώ εμείς δεν έχουμε ακόμα αντίληψη 
του ότι ο κόσμος αλλάζει, δεν έχουμε 
αντίληψη της έκτασης, του τρόπου 
που αλλάζει ο κόσμος».
— Η περίφημη συναίνεση;

«Η συναίνεση είναι ένας όρος πο- 
λυχρησιμοποιημένος. Χρειάζονται συ­
ναινέσεις. Πολλές φορές μπορεί να 
είναι αρνητικές. Πρέπει να δει κανείς, 
σε κάθε περίπτωση, πού και ποια είναι 
τα όρια αυτής της συναίνεσης».
-  Πιστεύετε ότι η έξοδος από αυτή 
την κατάσταση θα έρθει από τους πο­
λιτικούς αυτούς που οι νεότεροι θεω­
ρούν κατεστημένο:

«Η κοινωνική διαδικασία έχει κά­
ποια δυναμική. Το νέο παντρεύεται με 
το παλιό. Η εξέλιξη δεν θα έρθει απο­
κλειστικά από παλαιούς πολιτικούς, 
αλλά από την πίεση η οποία υπάρχει 
στην κοινωνία σε συνάρτηση με τη 
δράση που αναλαμβάνουν ή θα ανα­
λάβουν αυτοί που δουλεύουν στα δε­
δομένα πολιτικά σχήματα».
— Με την απάθεια, την αποστροφή 
του κόσμου στην πολιτική βλέπετε να
υπάρξει τέτοια πίεση;

«Πίεση μπορεί να προέλθει και 
από τις κοινωνικές και τις οικονομικές 
εξελίξεις. Οπως όλη η οικονομική κρί­
ση, έτσι που διαμορφώθηκε τα τελευ­
ταία χρόνια, ήταν μια πίεση προς τα 
ελληνικά κόμματα να αντιμετωπίσουν 
με ρεαλιστικότερο τρόπο τις οικονομι­
κές νομοτέλειες. Το πρώτο σταθερο­
ποιητικό πρόγραμμα του 1985 συνά­
ντησε έντονες αντιδράσεις».
-  Η αντίδραση ήταν ισχυρότερη από 
εσάς.

«Η αντίδραση τότε ήταν πολύ ισχυ­
ρή. Εγκαταλείφθηκε το δικό μου πρό­
γραμμα το 1987 κάτω από συγκεκρι­
μένες πολιτικές σκοπιμότητες και όχι 
εξαιτίας μιας διαφορετικής πολιτικής 
αντίληψης. Αν τελείωνε ο κύκλος, εί­
ναι βέβαιο ότι η οικονομία θα είχε στα­
θεροποιηθεί».
— Συχνά σας είπαν αιρετικό στο ΠΑ­
ΣΟΚ, κατηγορηθήκατε ότι εκφράζετε 
προωθημένες απόψεις που δεν είναι 
συχνά αποδεκτές από το επίσημο 
κόμμα.

«Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να έχει θέση 
για τα τρέχοντα προβλήματα. Το κόμ- =£>



«ΔΕΝ ΜΑΣ

ΧΑΡΙΣΜΑΤΙΚΟΙ»
μα αυτό χρειάζεται μια συνεχή συζή­
τηση για την αναμόρφωση των προ­
γραμμάτων, των θέσεων, τη διατύπω­
ση νέων απόψεων, για να αποκτήσει ο 
λόγος του ένα σύγχρονο χαρακτήρα, 
προσαρμοσμένο στις εξελίξεις».
— Πιστεύετε ότι γίνονται αυτά σήμερα 
στο ΠΑΣΟΚ;

«Η δική μου θέση είναι ότι όποιος 
είναι στο ΠΑΣΟΚ πρέπει να προωθεί 
αυτή την επεξεργασία. Αν καθήσουμε 
στην άκρη ευχαριστημένοι με όσα κεί­
μενα υπάρχουν τότε θα χάσουμε την 
επαφή με την κοινωνία και δεν θα μπο­
ρέσουμε να γεφυρώσουμε την από­
στασή μας από τον πραγματικό προ­
βληματισμό της κοινωνίας. Δεν πρέ­
πει καθένας που συζητάει μέσα σε ένα 
κόμμα να θεωρείται αιρετικός».
— Είπατε ότι η εξέλιξη, η κοινωνία έ­
χει ξεπεράσει τα κόμματα. Και το ΠΑ­
ΣΟΚ;

«Και το ΠΑΣΟΚ. Και ακριβώς αυτό 
θέλω να τονίσω. Οτι είναι μέλημα δικό 
μου και πολλών άλλων να περιορίσου­
με αυτή την απόσταση. Να μπορέσου­
με να αποκτήσει το ΠΑΣΟΚ αξιοπιστία 
ως προς τις θέσεις του, ως προς την ι­
κανότητά του κυρίως να αντιμετωπίζει 
αποτελεσμαστικά τα προβλήματα και 
να δώσει προοπτική στην ελληνική 
κοινωνία».
— Αν υποθέσουμε ότι αύριο έχουμε ε­
κλογές. Πιστεύετε ότι το ΠΑΣΟΚ έχει 
κυβερνητικό πρόγραμμα;

«Οχι στα είδωλα»
«Πιστεύω ότι σε αρκετούς τομείς 

έχει κάνει την προετοιμασία για να 
μπορέσει να κυβερνήσει. Ομως, όλα 
είναι σχετικά. Μην περιμένουμε από 
το ΠΑΣΟΚ το ιδεώδες. Πρέπει να δού-
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με τι παρουσιάζουν οι άλλες πολιτικές 
δυνάμεις. Και όταν, για παράδειγμα, η 
Νέα Δημοκρατία λέει για την παιδεία 
ότι κάνει διάλογο από μηδενική βάση 
σημαίνει ότι δεν έχει καν πρόγραμμα. 
Μιλούσε χρόνια για την ιδιωτικοποί­
ηση. Δεν ξέρει, μετά από τόσα χρόνια 
στην αντιπολίτευση, ποιες διαδικασίες 
χρειάζονται, ποια μορφή θα πάρει η ι­
διωτικοποίηση. Το θέαμα της σημερι­
νής κυβέρνησης είναι αποκαρδιωτικό. 
Νομίζω ότι το ΠΑΣΟΚ, μπορεί να αντι­
μετωπίσει καλύτερα τα πράγματα από 
τη ΝΔ».
-  Πιστεύετε ότι υπάρχει σήμερα ο 
πολιτικός ηγέτης που θα μπορούσε να 
συνεπάρει τον κόσμο;

«Η αντίληψη ότι χρειάζονται άν­

θρωποι - είδωλα, χαρισματικοί ηγέτες 
για να οδηγήσουν την κατάσταση έξω 
από το λεγόμενο τέλμα, είναι κάτι που 
δεν το συμμερίζομαι. Πιστεύω ότι η 
κατάσταση δεν απαιτεί κάτι τέτοιο. Ε­
κείνο που χρειάζεται περισσότερο 
από τα είδωλα, είναι οι αναλύσεις, οι 
θέσεις, τα προγράμματα και, κυρίως, 
μια κοινωνική κινητοποίηση που μπο­
ρεί να προέλθει από τα κόμματα. Δεν 
είμαστε πια η Ελλάδα του 1950-1960, 
όπου όλος ο πολιτικός συλλογισμός 
επικεντρωνόταν στη στάση ενός προ­
σώπου, στη συλλογιστική και παρου­
σία του. Εχουμε πια μπει σε μια φάση 
όπου μπήκε η δυτική Ευρώπη μετά το 
τέλος του πολέμου. Εκεί υπήρξαν άν­
θρωποι που είχαν ιδιαίτερες ικανότη-
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ΣΟΚ. Είσαστε βασικό στέλεχος. Κάνο­
ντας την αυτοκριτική σας, τι θα λέ­
γατε;

«Βεβαίως έχω ένα μέρος της ευ­
θύνης και δεν το αρνούμαι. Και ακρι­
βώς επειδή αισθάνομαι ένα μέρος της 
ευθύνης, αισθάνομαι ότι πρέπει να α­
ντιπαλέψω τα αρνητικά φαινόμενα».
— Θα λέγατε ότι ήταν λάθος σας που 
δεν αντιδράσατε... στις αντιδράσεις 
για το σταθεροποιητικό πρόγραμμα 
της οικονομίας;

«Στη διαμόρφωση του ΠΑΣΟΚ έ­
παιξαν ρόλο δυνάμεις οι οποίες είχαν 
πρακτικές παλαιοκομματικές, δεμέ­
νες με πελατειακά συστήματα. Δυνά­
μεις που είχαν την αντίληψη ότι η κυ­
βερνητική ευθύνη σημαίνει, κατά κύ­
ριο λόγο, εξυπηρέτηση ομάδων και 
προσώπων μέσα σε ένα αντιδεξιό 
πλαίσιο, αλλά χωρίς μακροπρόθεσμη 
προοπτική αλλαγής των θεσμών της 
κοινωνίας. Το ΠΑΣΟΚ, λοιπόν, δεν α- 
ντιστρατεύτηκε αυτές τις νοοτροπίες. 
Οσο για μένα, νομίζω ότι και εγώ δεν 
αντιστρατεύθηκα όσο θα έπρεπε τις 
απόψεις που οδήγησαν σε μια διαχεί­
ριση της κυβερνητικής εξουσίας στο 
πλαίσιο παραδοσιακών αντιλήψεων».
— Η φυσιογνωμία του ΠΑΣΟΚ σε επί­
πεδο ηγεσίας σας ικανοποιεί; Θέμα 
διαδοχής υπάρχει:

«Το ΠΑΣΟΚ έκανε το συνέδριό του 
το καλοκαίρι και αποφάσισε ποια θα 
είναι η ηγεσία. Αυτή η ηγεσία είναι δε­
δομένη. Τέτοια συζήτηση, λοιπόν, εί­
ναι χωρίς αντικείμενο αυτή τη στιγμή. 
Βέβαια, στο ΠΑΣΟΚ υπάρχουν πολλοί 
που εκφράζουν αυτό το οποίο εγώ 
θεωρώ αντιλήψεις παρελθόντος, λαϊ­
κισμό, απλουστευτικές τάσεις, νομή 
της εξουσίας, ότι είμαστε απλά ένα α- 
ντιδεξιό κόμμα και τίποτα παραπάνω.
Το πρόβλημα λοιπόν είναι όχι το άλφα 
ή βήτα πρόσωπο αλλά το ότι πρέπει 
να ξεπεραστούν ορισμένες καταστά­
σεις. Αν συμφωνήσουμε όλοι σε αυτό, 
τα όποια προσωπικά προβλήματα λύ­
νονται. Και τα λέω αυτά γιατί πιστεύω 
ότι είμαστε ένα κόμμα σσιαλιστικό, ότι 
πρέπει να αλλάξουμε κοινωνικές δο­
μές, να κάνουμε εκσυγχρονισμό».
— Βλέπετε να εξαντλεί την τετραετία 
η κυβέρνηση;

«Η εξέλιξη είναι τέτοια ώστε θα υ­
πάρξει πιο έντονη κρίση. Ετσι, η κυ­
βέρνηση θα επιδιώξει να σταθεροποι­
ήσει τη θέση της με εκλογές πριν να 
τελειώσει η τετραετία».
— Πολλοί σας καταλογίζουν ηγετικές 
κινήσεις, άλλοι σας χαρακτηρίζουν 
δελφίνο...

«Η ελληνική δημοσιογραφία αρέ- 
σκεται στην προσωποποίηση της πο­
λιτικής. Σημασία έχουν οι θέσεις, τα 
προγράμματα, όχι το πρόσωπα. Λίγα 
προσφέρει η συζήτηση για δελφίνους 
και για ηγετικές φιλοδοξίες». =*>

τες, αλλά για κανέναν από αυτούς δεν 
μπορεί να λεχθεί ότι λειτούργησαν με 
χαρισματικό τρόπο. Ο Βίλι Μπραντ και 
ο Μιτεράν, για παράδειγμα, κέρδισαν 
με τις πολιτικές τους θέσεις και τη συ- 
νέπειά τους και όχι από ένα προσωπι­
κό φωτοστέφανο».
-  Κατηγορηθήκατε από στελέχη του 
κόμματός σας ότι ρίξατε το βάρος 
στην ευρωπαϊκή προοπτική και όχι στη 
λεγάμενη εθνική στρατηγική...

«Είχε γίνει μια τέτοια συζήτηση στο 
ΠΑΣΟΚ. Το επίκεντρο της άλλης γνώ­
μης ήταν ότι εθνική στρατηγική στρέ­
φεται αποκλειστικά γύρω από θέματα 
του Αιγαίου σε σχέση με το Κυπριακό, 
την Τουρκία, τα Βαλκάνια. Πιστεύω ότι 
αυτά είναι πολύ σημαντικά θέματα,

αλλά εκείνο που πρέπει να προσέξου­
με είναι και θέματα εξέλιξης της ελ­
ληνικής κοινωνίας, αλλιώς δεν θα 
μπορέσουμε να έχουμε ουσιαστικό 
λόγο στη διεθνή σκηνή., Για παράδειγ­
μα, αν θέλαμε να λύσουμε το Κυπρια­
κό με συνεργασία της ΕΟΚ θα ήταν 
πολύ καλύτερα τα πράγματα αν είχα­
με μια καλύτερη παρουσία. Η εθνική 
στρατηγική, λοιπόν, δεν μπορεί να α­
φορά αποκλειστικά αυτό που λέγεται 
παραδοσιακό εθνικό θέμα. Πρέπει να 
αφορά κατά κύριο λόγο την εσωτερική 
ενδυνάμωση της ελληνικής οικονο­
μίας, για να έχουμε ισχυρή διαπραγ­
ματευτική πρόταση».
-  Για όσα συμβαίνουν στο τόπο μας 
δεν είναι άμοιρο ευθυνών και το ΠΑ-



ί

. . «ΔΕΝ ΜΑΣ 
ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ

ΧΑΡΙΣΜΑΤΙΚΟΙ»
— Και η ανθρώπινη ματαιοδοξία;

«Υπάρχει. Αλλά πιστεύω πως όοοι
βλέπουν την πολιτική κάτω από ηγετι­
κή προοπτική στο τέλος οδηγούνται 
σε πολύ μεγάλα λάθη. Η ικανοποίηση 
της όποιας ματαιοδοξίας έρχεται μέ­
σα από την επιτυχία της δουλειάς που 
πραγματοποιείς. Η κοινωνία δεν ανα­
γνωρίζει πρόσωπα αλλά δουλειά».
— Δημιουργήσατε τριβές με συνέ­
ντευξή σας όπου μιλήσατε για τη δίκη 
Κοσκωτά...

«Διατύπωσα την άποψη ότι η δίκη 
του σκανδάλου Κοσκωτά πρέπει να 
τελειώσει, γιατί η ματαίωση ή διακοπή 
θα έχουν αρνητική επίπτωση στον κό­
σμο. Εγινε συζήτηση στο Εκτελεστικό 
Γραφείο η οποία αφορούσε όχι το συ­
γκεκριμένο σημείο αλλά την τοποθέ­
τηση του ΠΑΣΟΚ. Η τοποθέτηση αυτή 
δημοσιεύτηκε».
— Σας καλύπτει;

«Δεν υπαναχώρησα από τη θέση 
μου. Και η θέση του ΠΑΣΟΚ ότι η δίκη 
έχει πολιτική σκοπιμότητα με καλύ­
πτει».
— Επαναλαμβάνομαι ίσως, αλλά θα 
σας ρωτήσω για τα όοα λέγονται περί 
κεντροδεξιού σχήματος.

Διάλογος με την αριστερά
«Είναι πολυσυζητημένο θέμα αυ­

τό. Υπάρχουν στο χώρο της δεξιάς ί­
σως κάποιοι που θέλουν να διευρύ­
νουν τη βάση της κυβέρνησης. Επι­
διώκουν δεξιόκεντρα σχήματα. Αυτά 
τα σχήματα δεν αφορούν στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ. Επομένως, όσοι ισχυρίζονται 
κάτι τέτοιο πρέπει να τεκμηριώσουν 
τους ισχυρισμούς τους».
— Βλέπετε το ενδεχόμενο διεξόδου 
από την κρίση με συνεργασία των δυο

Στο  γραφ είο  του, 
μαζί μ ε τους  

σ υνεργά τες  του , 
τ ις  εφ η μ ερ ίδ ες  

και τα  
«τρέχοντα»  

έγγρα φ α. Σ ’ αυτό  
το  χώρο ξεκίνησ ε  

ως δικηγόρος, 
δουλεύοντας με 
το ν  π ατέρα του . 
Εκεί έγρ α φ ε τα  
βιβλία  το υ . Εκεί 

β ρ ίσ κετα ι ένα  
μεγάλο κομμάτι 
τη ς  ζωής του: 
παράδοση και 

σήμερα.

ΰ



μεγάλων κομμάτων;
«Οχι. Καθόλου. Υπάρχουν τέτοιες 

διαφορές απόψεων σε θέματα οικο­
νομικής και κοινωνικής πολιτικής που 
αποκλείεται κάτι τέτοιο».
— Πολιτικά τι σας απασχολεί αυτή τη 
στιγμή;

«Η διαμόρφωση ενός ρεύματος 
πλειοψηφίας με επίλεντρο το ΠΑΣΟΚ. 
Ετσι που να μπορέσει να αποτελέοει 
εναλλακτική λύση ρεαλιστική απέναντι 
στην κυβέρνηση της ΝΔ. Για να γίνει 
αυτό, πρέπει το ΠΑΣΟΚ να προχωρή­
σει ένα διάλογο με άλλες πολιτικές 
δυνάμεις. Χρειάζεται συζήτηση με το 
Συνασπισμό ώστε να διαμορφωθούν 
κατευθύνσεις για τις αλλαγές στην ελ­
ληνική κοινωνία. Πρέπει να προσαρ­
μοστούν οι δομές της ώστε να μπορεί 
να ανταποκριθεί η χώρα στον ανταγω­
νισμό, που γίνεται όλο και πιο έντονος. 
Τον ανταγωνισμό του διεθνούς περι­
βάλλοντος».
-  Ελεύθερος χρόνος:

«Οποιος ασχολείται με την πολιτική 
πρέπει να έχει ελεύθερο χρόνο να 
διαβάσει, να γράψει, να σκεφτεί τις ε­

ξελίξεις από κάποια απόσταση. Ο έ­
ντονος προγραμματισμός της ζωής, 
είναι κάτι που οδηγεί στο να μην έχεις 
αίσθηση ποιες είναι οι εξελίξεις, τι αι­
σθάνονται οι άλλοι άνθρωποι. Με τον 
ελεύθερο χρόνο μπορείς να αναπτύ­
ξεις καλύτερη κριτική ικανότητα».

Παρά το ασφυκτικό πρόγραμμα, η 
μεθοδικότητα φαίνεται να διασώζει 
τον Κώστα Σημίτη από «ασφυκτικούς 
κλοιούς». Η μέρα του αρχίζει στις 7 το 
πρωί με διάβασμα εφημερίδων όπως 
η «Καθημερινή» και ο «Ριζοσπά­
στης» ή οι «Μοντ», «Τάιμς», «Χέ- 
ραλντ Τρίμπιουν». Ακολουθεί σουηδι­
κή γυμναστική.

Αποδίδει πάντοτε καλύτερα το πρωί 
«για όλες τις δουλειές που χρειάζο­
νται συγκέντρωση και δημιουργικότη­
τα». Η νύχτα; «Το όριό μου είναι στη 
μία η ώρα. Από το βράδυ και μετά αρ­
χίζω να αποσύρομαι. Το ακραίο όριό 
μου είναι στη μία...».

Δουλειά στο γραφείο του, στην οδό 
Ακαδημίας 35, με το οποίο είναι πολύ 
δεμένος, αφού στο χώρο αυτό, όπως 
λέει, «ξεκίνησα ως δικηγόρος, δου­

λεύοντας με τον πατέρα μου. Είναι 
ένα παλιό γραφείο με παράδοση για 
μένα. Εκεί δούλεψα όλη μου τη ζωή, ε­
κεί έγραψα όλα τα βιβλία μου».

Μεσημέρι έρχονται τα απογευματι­
νά φύλλα. Διαβάζει «Ελευθεροτυ­
πία», «Νέα» και, όσο συχνά μπορεί, 
βιβλία. Ιστορικά κυρίως. Τον ενδιαφέ­
ρουν ιδιαίτερα όσα βιβλία κυκλοφόρη­
σαν με αναφορά στα 200 χρόνια της 
γαλλικής επανάστασης, καθώς και το 
βιβλίο του Μπόουλς στο οποίο βασί­
στηκε το σενάριο της ταινίας «Τσάι 
στη Σαχάρα». «Δεν είδα την ταινία - 
λέει - γιατί θέλω να μείνω με την εντύ­
πωση του βιβλίου, που είναι μια ανά­
λυση των ανθρώπινων σχέσεων, της 
μοναξιάς, της ζωής».

Μετά τις 3 το απόγευμα επιστροφή 
στο σπίτι, φαγητό και ύπνος μέχρι τις 
6.30, οπότε αρχίζουν οι εξωτερικές 
δουλειές: Βουλή, ομιλίες, συγκεντρώ­
σεις.

Γύρω στα μεσάνυχτα παρακολου­
θεί τις νυχτερινές ειδήσεις «από την 
ΕΤ-1 για την επίσημη εκδοχή και από 
το Μέγκα για τη μη επίσημη». Η δια­
σκέδασή του περιορίζεται σε λίγες κα­
λές κινηματογραφικές ταινίες και, κυ­
ρίως, στην συντροφιά φίλων, με τους 
οποίους πηγαίνει τα βράδυα σε κά­
ποιο εστιατόριο.

Πώς ξεφεύγει από την καθημερινό­
τητα; «Με περιπάτους και εξοχή. 
Εχω ένα εξοχικό στους Αγίους Θεο- 
δώρους Κορινθίας και, όταν έχω ε­
λεύθερο Σαββατοκύριακο, πάω εκεί. 
Αγαπώ την ησυχία, την ωραία φύση, 
την ηρεμία του κήπου και το καλοκαίρι 
κολυμπάω πολύ».

Η συνάντησή μας έγινε στις 10 το 
πρωί στο διαμέρισμά του, στην οδό Α- 
ναγνωστοπούλου. Θέα ο Λυκαβηττός, 
ησυχία στο ρετιρέ, χώρος λιτός, όπως 
και ο ιδιοκτήτης του. Δεν κοίταξε ούτε 
μια φορά το ρολόι. Θα 'λεγες ότι η η­
ρεμία είναι τρόπος ζωής κατακτημέ- 
νος με πολλή σκέψη. Τόσο που τον 
φαντάζεσαι στη διάρκεια σεισμού, ή­
ρεμο, να κινείται στη σωστή κατεύθυν­
ση, χωρίς φανταχτερά λόγια, όταν οι 
άλλοι γύρω του πνίγονται στον πα­
νικό...

Παντρεμένος από το 1964 με τη 
Δάφνη Αρκαδίου, πατέρας της Μαρι- 
λένας και της Φιόνας, δείχνει ευχαρι­
στημένος από την πορεία των παιδιών 
του, αφού η μια κόρη του κάνει τώρα 
τη διατριβή της στις Πολιτικές Επιστή­
μες στο Κολούμπια της Νέας Υόρκης 
και η άλλη είναι ιστορικός Τέχνης στο 
Παρίσι.

Η συζήτησή μας τελειώνει. Μεσημε- 
ριάζει. Δυο κουβέντες για δουλειές με 
τη γυναίκα του και ο τέως υπουργός, ο 
καθηγητής, ο βουλευτής κατεβαίνει 
προς την Ακαδημίας για το αγαπημέ­
νο του γραφείο. 01
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ΚϋΐΝΣΤΑΝΤ IΝΟΣ ΣΗΜI ΤΗΣ 

Β ι ο χ ρ αφ ι κ ά στοΐ'χ:; ί ot

¡¡Ημερομηνία χέννησης 23.6.1936 σ το ν  Π ε ιρα ιά .
Πατέρας: Γεώρχ ιας  Σημ ίτης ,  ΰ ικηχόρος ,  Καθηχητής 
ΑΣΟΕΕ, Πρόεδρος του  ό ικηχορ ικού  Συλλόχου Π == υ ρ «  u Ä 
1935-1941.
Mnxdpa: Φανή , το  χένος  Χρ ιστοδούλου.
Παντρεμένος us τη ΰάφνη, τ ο  χένος Αρκαδίου us δύο 
π α ι δ ι ά .

: Νομικά και Ο ικονομικά.
Στη Γερμανία  (π α νεπ ισ τή μ ιο  MARBURG) 1954-1959 
Στην A χ χ X C «  (LONDON SCHOOL OF ECONOMICS) 1961-63 
ό ιδά κ τορας  τη ς  Νομικής σ το  MARBURG 1959

<? τ  oc δ ιοδρομ ία ; Υφηχητής του Πανεπ ιστημίου  τη ς
Κ ω νσ τα ν τ ί να ς  (Γ ερμ α ν ία )  1971.
Τακ τ ικός  Καθηχητής του  εμπορικού και του  ασ τ ικού  
δ ικ α ίο υ  του Πανεπ ιστημίου  του  Γ κ ίσ σ ε ν  1971-1975. 
Τακ τ ικός  Καθηχητής του  εμπορικού δ ικ α ίο υ  στο  
Π ά ν τε ιο  Πανεπ ιστήμ ιο  από τ ο  1977.
ό ικηχάρος από το  1961. ΰ ικηχόρος σ το ν  Αρε ιο  Πάχο.

Β ιβλ ία  Νομικά στα ΕΧΧηνικά :Το δικαίωμα επ ί  τη ς  εψευρέσεως 1967
Τα πλασματικό ενέχυρο  1967

Β ιβλ ία  στα Γερμανικά ϊΧρηστά ήθη και δημόσια τάξη  1959
Η προστασ ία  του  καταναλωτή 1976

Προσωπικά

Σπουδές

Ακαδημαικ

Αρθρα σε ελλην ικ ά ,  χερμάνικά και αχ χ λ ικά  νομικά π ερ ιο δ ικ ά .

Π ολ ι τ ική  Sράση s 
1965
1967-1969

Ιδρυση του  Ομίλου Αλέξανδρος  Παπαναστασίου 
(Ομιλος π ο λ ι τ ικ ή ς  έρευνας  και μ ε λ ε τώ ν ) ,  
ΰράαη κατά τη ς  χούντας .  Αποφεύχει τη σύλληψη 
και δ ιαφ εύχ ε ι  σ το  ε ξ ω τ ε ρ ικ ό .  Παραπομπή σ το  
Σ τ ρ α τ ο δ ικ ε ί ο  χια απόπειρα εμπρησμού και
παράβαση του  Νόμου χια τ ι ς  εκ ρ η κ τ ικ έ ς  ύλες .  
Η δ ικ τ α τ ο ρ ία  συλλαμβάνει τη χυναίκα του  και την  
κρατά σε απομόνωση.

1970 Μέλος του  Εθνικού Συμβουλίου του Πανελληνίου 
Απελευθερωτικού Κ ινήματος  (ΠΑΚ).

1969-1974 Παραμονή στη Γερμαν ία ,  
σ υ χ κ ε ν τρ  ώσ ε ι ς  κ ατά
ραδ ιοφ ω ν ικ ές  εκπομπές,

συμμετοχή σε δημόσ ιες  
τη ς  δ ι κ τ α τ ο ρ ία ς ,

δ ι α λ έ ξ ε ι ς ,  αρθροχραφία.



3.9 .1974 : Ι δ ρ υ τ ικ ό  μ^λος του  ΠΑ.ΕΟ.Κ.
λος τη ς  Κ εν τρ ικ ή ς  Επιτροπής του  ΠΑ.ΕΟ.Κ. 

Μ:=Χας του  Ε .Γ .

2 0 .1 0 .8 1 -2 1 .7 .8 5 : Υπουρχάς Γεωρχ ίας

2 2 .7 .8 5 -2 2 .1 1 .8 7 : Υπουρχός Εθνικής Ο ικονομ ίας .

2 3 .1 1 .8 9 -1 3 .2 .9 0 : Υπσυρχός Εθνικής Π α ιδ ε ία ς  και θρησκευμάτων.

2 .6 .1985 : ΒαυΧε υτής Πε ιρα ιά

18.6.1989 : Βουλευτής Πε ιρα ιά

5.11.1989 : Ε<ουλευτής Πε ιρα ιά

8.4 .1990 : Βουλευτής Π ε ιρα ιά

Π ο λ ι τ ικ ά  άρθρα ο6 εφημερ ίδες  και π ε ρ ι ο δ ικ  ά

Β ιβλ ία  : Η δομική α ν τ ιπ ολ  ί τ ευση  ¡ι 1979 
Π ο λ ι τ ικ ή ,  Κυβέρνηση, Λ ί κ α ι ο , 1981 
Ανάπτυξη και εκσυγχρον ισμός  τη ς  Ελληνικής 
Κοινων ί α ς , 1989
Η Π ολ ι τ ική  τη ς  ο ικονομ ικής  σ τα θ ερ ο π ο ίη σ η ς ,1989 
Λα ϊκ ισμός  και Πο λ ι τ ι κ  ή , 1989
Πρόταση * ια δ ιακήρυξη του  Πανελλήνιου 
Εοσια λ ισ  τ ι κ  ο ύ Κ ι ν ή μ α τ ο ς ,1990
θ έ σ ε ι ς  χια την  π ο λ ι τ ικ ή  σ τρα τηχ ική  του 
Πανελλήνιου Ε ο σ ια λ ισ τ ικ ο ύ  Κ ι ν ή μ α τ ο ς ,1990

του


